



▲ 黃張維說老屋重建，所有權人越少越易成功，速度越快。

首先光是兩者的獎勵就不同，都更重建容積獎勵上限為法定容積的一・五倍，危老重建申請容積獎勵上限則為一・三倍基準容積或一・一五倍原容積，而土地面積的規範，都更重建有最小面積的限制，就是基地面積一千平方公尺，需經都更審議會同意。危老重建則沒有最小面積的限制，因此也是一般住戶老屋重建最先考量之路，屆時推案因基地面積較小，建築外觀設計、室內格局規劃容易受限。相對之下，都更案對於整個城市的街廓發展的貢獻度會高一點。

工程成本 兩年翻漲一倍

坊間常聽到老屋重建可以「一戶換二戶」，或是「室內坪數一坪換一・五坪」，類似像這樣的說法，帶著這些期待前來諮詢的人很多，黃張維說這樣的誤會大了，但往往他們會納悶，為什麼他們的朋友可以，他就不行？

最重要的原因在於台北市的容積管制，像是位置坐落在住宅區、商業區等不同分區，可以使用的容積率就不同，以商四土地容積率八〇〇%為例，一坪的土地可以蓋八坪的房子，而台北市住宅區佔十二分區最多數的住三區，容積率二二五%，一坪則只能蓋二・二五坪。

老屋重建 優先選危老路

首先光是兩者的獎勵就不同，都更重建容積獎勵上限為法定容積的一・五倍，危老重建申請容積獎勵上限則為一・三倍基準容積或一・一五倍原容積，而土地面積的規範，都更重建有最小面積的限制，就是基地面積一千平方公尺，需經都更審議會同意。

九一八台東池上芮氏規模六・八大地震

一八台東池上芮氏規模六・八大

地震，震垮了花蓮玉里大樓、國

小，房屋倒塌壓扁私家車，一旁的電

線桿、機車……東倒西歪，東里車站

月台倒塌，台鐵列車傾倒，高寮大橋

橋面斷裂等，全台連環餘震不斷，釀

一死一四六傷，逼出了人們對於居住

在老房子的安全意識，開始認真思考

老屋重建之路，該怎麼走。

老屋重建的方式包含都更重建、危老重建。都更重建又分為公辦、民辦跟自辦，而危老重建分為合建、委建（委託興建）、或是自建。這兩

者之間的差異，在於各有不同的規範、配套措施，優缺點及風險也不同。

——大地震逼出安全意識——

老房子重建該怎樣？

**老屋重建能一戶換二戶？
最好是有的這麼香啦。
尤其近年工程成本翻倍漲，
該如何選適合你的重建之路。**

◎文／朱福山 攝影／李世杰



主採自建，大部分住戶不願承受高昂營造費用，導致重建案難以推動。

危老重建 先決定自建否

安信建經總經理張峰榮則提醒這些有老屋想尋求重建的地主們，事實上有很多種選擇方式，有些方式是複合式的，而危老重建可分為合建、委建、或是自建。

首先地主要先決定是否採自建。若不自建可選擇與建商合建，地主出土地，建商出資金去合作。選擇委建，資金由地主出，建商或營造廠負責興建過程中所有庶務。

張峰榮指出，合建、委建、自建最大的差異在於主導權。合建，主導權在建商，採合建分售或是分屋，通常在簽訂合約前，建商會盡量滿足地主需求，一旦簽約後，主導權跟規劃設計，以及市場的變動調整，幾乎都由建商做控管，即使中間出現什麼風險，建商也不會告訴地主，只想盡快如期完工就好。

若選擇委建，地主自己找建商、營



▲ 張峰榮建議地主合建，可組公司跟銀行貸款，規避風險。

造廠，自己發包，由他們代為執行，資金由地主出，委託興建的建商負責所有庶務，但主導權還在地主身上。選擇自建，可由地主自己監督管理，或透過全案管理或是建經公司去代為執行，不管選擇哪一種管理方式，選擇自建，都落在地主，而找全案管理合作，對方則會提供專業的建議和協助，以及過程中間的監督等服務。

全案管理 主導仍是地主

合建的好處就是地主不用從口袋裡掏錢出來，主要找到一個優良的建商，有信用的，會如期如質的完成。委建的好處，如前述由地主出資，資產在未來加工完成之後，百分之百都由地主享有，不管是加工之後產生任何利益，或是資產被放大之後，轉售出去的利益，都歸地主所有，不過地主選擇委建則需支付建商一筆委建管理費，市場收費標準約五至一五%左右。

而透過全案管理合作的好處，除了上述所有資產產生的價值增值，以及政府所給的容積都歸地主所有外，地主只需等著做決策，由專業的全案管理團隊去處理所有興建過程當中的大



日本第一制震品牌-住友橡膠制震

百年國家級建築及豪宅指定採用



耐七級地震 · 耐17級強風

CEI 富堡瓩國際實業股份有限公司

仲駿集團-建築設備工程事業部

TEL:02-2798-7200



二〇一七年〈危老條例〉頒布以來，起初銀行貸款配合狀態差，即便有政府頒布的鼓勵方案，但沒有銀行在積極推動，使得效果不彰，直到近兩、三年來，一開始有土地銀行帶頭，第一銀行也跟進，發展至今，像是華南銀行、合作金庫等紛紛開始支持危老地主自改建案的融資，銀行開始知道如何與地主溝通，調整對地主的授信方式，去符合他們的需求。

再加上政府近期的鼓勵方案，將都更及危老案，排除在銀行放款的一定比例之外，《銀行法》第七十二條之二規範「商業銀行辦理住宅建築及企業建築放款之總額，不得超過放款時所收存款總餘額及金融債券發售額之和之百分之三十。」因此銀行在不計算

最後，通常一宗重建案，地主少說十來位左右，甚至二、三十位的也有，像這樣的案件跟銀行融資難度相當高，因為銀行要針對每一個人，分別授信給予額度，同時要做一定程度

合建，建議可以組織一家公司，來跟銀行借錢，用土地做擔保即可，如此相對單純，而且還有另一個好處，在興建過程中若有意見相左，無法和議的情形發生時，可藉由《公司法》的決策方式來做決定，如此較能加速執行效率及規避因決策上的延宕，所帶來之風險。◆

組織公司 自建融資好貸

該核定額度範圍之內的情形下，更願意積極去爭取都更與危老的融資。

張峰榮建議，倘若地主們有心要一起合建，建議可以組織一家公司，來跟銀行借錢，用土地做擔保即可，如此相對單純，而且還有另一個好處，在興建過程中若有意見相左，無法和議的情形發生時，可藉由《公司法》的決策方式來做決定，如此較能加速執行效率及規避因決策上的延宕，所帶來之風險。◆

尤其是現行的新法規多如牛毛，例如危老建築給予的獎勵很多都是額外新增的，包括耐震、綠建築、智慧建築等，這些都與以前的法令差距極大，需要很多專業的協力廠商配合才能完成，且需要適當人脈跟經驗去做統整，地主若願意花一點費用跟全案管理公司合作，在執行過程中較能規避風險。

的，張峰榮說絕大部分的地主，即使之前有涉獵到不動產開發，實務上地主對於整個過程的相關庶務，幾乎都不清楚，最怕遇到知道一點皮毛，就認為可以自行處理的地主。

主對於整個過程的相關庶務，幾乎都不清楚，最怕遇到知道一點皮毛，就認為可以自行處理的地主。

都更危老條例比一比

項目	都更條例	危老條例
申請人	實施者，如建設公司、所有權人籌組設立之更新會、專業機構（都更中心）、公部門。	土地及建物所有權人，一戶也可以申請。
基地規模及條件	規模：面積 ≥ 1000 平方公尺；面積 ≥ 500 平方公尺之更新單元需經都更審議會同意。 條件：公劃更新地區或符合自劃更新單元標準或指標。	規模：無面積限制規定。 條件： <ul style="list-style-type: none"> ●結構安全評估未達最低等級。 ●經建築機關通知限期拆除之危險建物。 ●屋齡≥ 30年，耐震評估未達標準的建物，已不具改善效益或沒有電梯的建物。
容積獎勵額度	不得超過法定容積1.5倍或0.3倍法定容積+原容積。	法定容積1.3倍或原容積1.15倍。
稅務減免	土地增值稅、契稅、地價稅、房屋稅	地價稅、房屋稅
實施方式	公辦、民辦、自辦	合建、委建、自建
實施期間	無申請時效限制。	2027年5月31日前受理。
同意比例	採多數決，80%以上同意。	100%同意。

資料來源：台北市建築管理工程處、住展雜誌。
製表：住展雜誌。